

УДК 338.436.33

СУЩНОСТЬ И УСЛОВИЯ РОСТА ЭФФЕКТИВНОСТИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Г.Т. Ташмурзаева

Рассмотрены вопросы эффективности агропромышленного производства как необходимого условия устойчивого экономического роста.

Ключевые слова: агропромышленное производство; эффективность аграрной экономики; устойчивый экономический рост.

THE NATURE AND CONDITIONS OF GROWTH OF EFFICIENCY OF AGRICULTURAL PRODUCTION

G.T. Tashmurzaeva

Questions of the efficiency of agro-industrial production as necessary condition for sustained economic growth are considered.

Keywords: agro-industrial production; efficiency of agrarian economy; sustained economic growth.

Агропромышленное производство рассматривается как межотраслевой комплекс, который представляет собой совокупность форм взаимодействия между отраслями различных сфер материального производства и торговли, связанных общими признаками процессов производства и реализации готовой продукции. Известно, что аграрное производство отраслей экономики современного государства во многом оценивается способностью полностью удовлетворять потребности населения в качественных и доступных продуктах питания, что обеспечивает здоровье и долголетие нации, внутреннюю и внешнюю продовольственную независимость, социально-экономическую стабильность в обществе.

Разумеется, особенно большое значение эффективность агропромышленного производства имеет в Кыргызской Республике, где агропромышленный комплекс – важная составная часть экономики.

Современная мировая аграрная экономика характеризуется разнообразием форм агропромышленного производства, функционированием и созданием промышленных производств: агропромышленные комбинаты, агрофирмы, агропромышленные ассоциации (объединения), агроконсорциумы, акционерные общества и др., которые представляют собой формы и стадии соединения и развития различных форм собственности.

Исходя из этого, весь агропромышленный комплекс как производство представляет собой технологический, социально-экономический и организационный процесс, объединяющий сельскохозяйственное и промышленное производство и систему реализации продукции [1].

Необходимо отметить, что сферы сельскохозяйственного производства обширны, разнообразны и претерпевают быстрые изменения, однако при надлежащей политике и инвестиционной поддержке на местном и национальном уровнях сельское хозяйство сегодня превращается для населения в источник новых возможностей преодоления бедности. Разумеется, существуют разнообразные пути выхода из бедности для тех, кто занимается сельским хозяйством. Это земледелие и животноводство в условиях мелкого фермерского хозяйства, работа по найму в сфере «нового агробизнеса», где производится высокоценная сельскохозяйственная продукция, а также предпринимательская деятельность и занятость во вновь возникающих неаграрных отраслях сельской экономики.

Содержание агропромышленных формирований определяется системой ведения агропромышленного производства. Кроме того, система ведения АПК шире системы ведения сельского хозяйства и включает в себя переработку продукции сельского хозяйства, хранение, транспортировку и реали-

зацию продуктов питания. Поэтому повышение эффективности АПК требует совершенствования всей системы ведения производства на основе научно-технического прогресса в условиях изменения производственных отношений, интенсивного использования ресурсного и производственного потенциала.

Известно, что со второй половины 90-х гг. реформы по развитию экономики Кыргызстана включают и определенный курс на реформирование аграрного сектора экономики с целью повышения эффективности агропромышленного производства на основе создания многоукладной рыночной экономики. Но реализация целей аграрной реформы значительно осложняется рядом проблем:

- несовершенством государственного законодательства, финансово-кредитной и налоговой политики;
- удорожанием промышленных товаров и энергоресурсов, поставляемых сельскохозяйственным товаропроизводителям;
- отсталостью материальной базы перерабатывающей промышленности и несовершенством взаимоотношений между партнерами в системе АПК;
- разрушением хозяйственных связей между предприятиями разных отраслей;
- неразвитостью рыночной инфраструктуры;
- ограниченным потребительским спросом на продукты питания в результате снижения доходов населения страны;
- неспособностью многих сельскохозяйственных товаропроизводителей приспособиться к рыночным методам хозяйствования.

Кроме того, чтобы сельское хозяйство внесло свой вклад в решение задач развития экономики, необходимо совершенствовать управление сельским хозяйством на государственном уровне. На наш взгляд, государству необходимо наращивать свой потенциал в области поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Сельское хозяйство совместно с другими отраслями может стимулировать ускоренный экономический рост, сокращать бедность и обеспечивать экологическую устойчивость.

Отметим, что кризисное состояние сельскохозяйственного производства негативно сказалось на обеспечении населения отечественными продуктами питания. Так, за годы реформ производство продовольственных товаров сократилось в пищевой промышленности на 41–73 %, в молочной и мясной – на 20 и 70 % соответственно. Уменьшение производства сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, низкая покупательная способность широких слоев населения ухудшили уровень и качество питания.

Таким образом, агропромышленный комплекс КР на современном этапе пока не способен решать вопросы национальной продовольственной независимости, полноценно конкурировать на продовольственном рынке с производителями из более развитых стран, полностью удовлетворять спрос потребителей в отечественных продуктах, что свидетельствует о его низкой эффективности и о необходимости стабилизации и развития агропромышленного производства.

Все это вызывает острую необходимость в разработке путей повышения эффективности агропромышленного производства. Суть проблемы повышения эффективности производства состоит в том, чтобы на каждую единицу затрат – трудовых, материальных, финансовых – добиться существенного увеличения объема производства и валового дохода (прибыли). Если говорить об АПК, то его сущность подразумевает получение максимального количества продукции с каждого гектара земли, от каждой головы животных при наименьших затратах живого и прошлого труда стандартного качества, удовлетворяющего потребительский спрос. Следовательно, эффективность производства в целом характеризуется конечным результатом в форме суммарного экономического эффекта, отнесенного к затратам.

Известно, что критерий эффективности производства определяется самой сущностью процесса производства – получением максимальной прибыли в интересах собственника средств производства и потребителей производимой продукции.

Отметим, что эффективность – это сложная экономическая категория, в которой проявляется важнейшая сторона деятельности предприятия – его результативность. Экономическая суть эффективности предприятия состоит в том, чтобы на каждую единицу затрат добиться существенного увеличения прибыли. Количественно она измеряется сопоставлением двух величин: полученного в процессе производства результата и затрат живого и овеществленного труда на его достижение.

Однако сам по себе эффект не дает представления о результатах производства, так как не показывает, какой ценой он получен. В различных ситуациях одинаковые эффекты могут быть достигнуты при разных затратах ресурсов, при разных технологиях производства или наоборот: неодинаковые расходы дадут похожие результаты. Поэтому достигнутый эффект должен обязательно сопоставляться с затратами ресурсов. Другими словами, необходимо выявление не только эффекта как такового, но и общих итогов производства или его экономической эффективности. Экономическая эффективность показывает конечный полезный эффект от применения средств производства и жи-

вого труда, отдачу совокупных вложений. Товаро-производителю важно получить максимальный эффект при наименьших затратах. В то же время, чем больше производится продукции, чем дешевле она обходится, чем выше доходы, тем больше возможностей для финансирования производства, более высокой оплаты труда, обеспечения расширенного воспроизводства.

Разумеется, о сущности экономической эффективности производства в экономической литературе присутствуют разные точки зрения. Так, В.А. Добрынин считает, что экономическая эффективность производства – экономическая категория, основанная на действии системы объективных экономических законов и отражающая одну из главных сторон производства – результативность. Это форма выражения цели производства [2].

На наш взгляд, понятие «эффективность агропромышленного производства» шире понятия «экономическая эффективность производства» как соотношение результата производства к затратам, что обусловлено важностью агропромышленного производства при решении ряда социальных задач в стране. Первая из них – производство продукции соответствующего качества в определенных объемах и в обусловленные сроки для удовлетворения потребности населения страны. Степень решения данной задачи определяет народнохозяйственную эффективность агропромышленного производства. Вторая – обеспечение условий жизнедеятельности сельского населения, составляющего 28 % от общей численности населения КР, основным источником существования которого является производство сельскохозяйственной продукции. Третья – обеспечение условий воспроизводства природной среды.

Отметим, что, на наш взгляд, что при определении эффективности производства, в частности в сельском хозяйстве, имеет значение не только определение результатов и затрат, но и на каком участке производится расчет эффективности производства.

На эффективность сельского хозяйства влияет множество факторов, направления которых не всегда прямолинейны и находятся в одном направлении. Разный характер влияния факторов усложняет расчеты эффективности. Это понятно, поскольку речь идет не только о разнообразных продукциях, но и об условиях протекания производственного процесса.

Среди множества факторов, влияющих на эффективность производства, особо можно выделить организационные. Прежде всего, это касается необходимости внедрения новой техники и технологий в производство, обновления производства, освоения и выпуска качественной продукции. Коренные преобразования в сельскохозяйственной технике и технологиях, мобилизация всех, не только тех-

нических, но и организационных, экономических и социальных факторов в будущем создадут предпосылки для значительного повышения производительности труда в сельском хозяйстве.

Таким образом, эффективность агропромышленного производства представляет собой определенный результат функционирования АПК в целом как экономической системы. Поэтому все экономические процессы и явления в АПК должны рассматриваться с позиций неразрывного единства производительных сил и производственных отношений. При этом все процессы агропромышленного воспроизводства (производство, распределение, обращение, воспроизводство рабочей силы) должны быть органически увязаны.

Особого внимания заслуживает внедрение новой техники, которая при прочих равных условиях обеспечит результативность производства, но при этом надо иметь в виду и затраты, которые не всегда дают относительно быструю отдачу, поэтому сдерживающим фактором всегда выступает нехватка инвестиций, отсутствие нужных материалов, средств производства и др. Еще одним важным фактором интенсификации и повышения эффективности производства должен стать режим экономии. Ресурсосбережение должно превратиться в решающий источник удовлетворения растущей потребности в топливе, энергии, сырье и материалах.

В числе мер экономии ресурсов важное значение имеет создание и применение высокоэффективных малоотходных и безотходных технологических процессов. Повышение эффективности производства в значительной мере зависит от лучшего использования основных фондов, и прежде всего земли. Необходимо интенсивней использовать созданный производственный потенциал, добиваться устойчивости сельскохозяйственного производства.

Еще одним фактором повышения эффективности производства является совершенствование структуры экономики. Более высокими темпами необходимо развивать отрасли, обеспечивающие конкурентоспособность и успешное решение социальных задач, добиваться улучшения пропорций между производством средств производства и предметов потребления, отраслями агропромышленного производства. Инвестиционная политика призвана обеспечивать более быструю отдачу от реализации сельскохозяйственной продукции.

Применительно к сельскому хозяйству повышения эффективности можно добиться в значительной мере за счет рациональной организации производства, которое тесно переплетаются с управлением. Здесь особо следует подчеркнуть роль нужного уровня концентрации и специализации производства, кооперирования и комбинирова-

ния различной деятельности. Наряду с этим требуется также, в особенности для экономики Кыргызской Республики, дальнейшее совершенствование производственной социальной инфраструктуры.

Таким образом, на современном этапе развития агропромышленное производство требует определения сущности и условий роста его эффективности. Эффективность агропромышленного производства должна рассматриваться как основа его устойчивого развития, обеспечения конкурентоспособности в рыночной экономике. Использо-

вание такого подхода обуславливает необходимость обоснования путей повышения эффективности агропромышленного производства с учетом влияния вышеперечисленных внутренних и внешних экономических факторов.

Литература

1. Сельское хозяйство на службе развития // Доклад о мировом развитии. 2008.
2. Серова Е.В. Аграрная экономика / Е.В. Серова. М., 1999.